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ORIENTAÇÕES 
 

01 - Este caderno contém questões do tipo múltipla escolha. 

02 - Verifique se o caderno contém falhas: folhas em branco, má impressão, páginas trocadas, numeração errada, etc. Encontrando 
falhas, levante a mão. O Fiscal o atenderá e trocará o seu caderno. 

03 - Não marque mais de uma resposta para a mesma questão, nem deixe nenhuma delas sem resposta. Se isso acontecer, a 
resposta não será computada. 

04 - Para marcar as respostas, use preferencialmente caneta esferográfica com tinta azul ou preta. NÃO utilize caneta com tinta 
vermelha. Assinale a resposta certa, preenchendo toda a área da bolinha. 

05 - Tenha cuidado na marcação da Folha de Respostas, pois ela não será substituída em hipótese alguma. 

06 - Confira e assine a Folha de Respostas, antes de entregá-la ao Fiscal. NA FALTA DA ASSINATURA, A SUA PROVA SERÁ 
ANULADA. 

07 - Não se esqueça de assinar a Lista de Presenças. 
 
 
 

OBS.: Candidatos com cabelos longos deverão deixar as orelhas totalmente descobertas durante a realização das 
provas. É proibido o uso de boné. 
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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 
 
 
 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 01 e, a seguir, responda às questões 01, 02, 03, 04, 05 e 06, que a ele se 
referem.  
Texto 01 

“Engole o choro!” 
Mariana Chagas 

 
Quem nunca escutou, quando criança, que chorar era feio? Ou, durante o crescimento, foi repreendido com frases 

como “engole o choro” ou “para de chorar”? É comum crescer entendendo que o choro é algo inconveniente e que deve 
ser escondido ou segurado a todo custo. A aversão que muitos têm sobre o choro existe porque acreditam que a ação 
está associada a um sinal de fraqueza. É o que explica a psicóloga Lana Ohana. “A gente cresce e escuta muito, dentro 
da nossa criação, que o choro é ligado a uma questão infantil, e acaba que nos tornamos adultos atravessados por esses 
estigmas”. 

O choro é uma resposta emocional que pode ser desencadeada por uma variedade de estímulos e situações. Camila 
Castro, psicóloga especialista em Neuropsicologia e Terapia Cognitivo-Comportamental, explica que chorar é considerado 
uma forma crucial de expressão emocional que serve a diversos propósitos adaptativos. 

A terapeuta comenta que existem diversas teorias que buscam explicar o motivo de sentirmos vontade de chorar. 
Uma das mais conhecidas é porque o choro atua como um mecanismo de alívio emocional. “O ato de chorar pode reduzir 
os níveis de estresse e ansiedade, contribuindo para a restauração do equilíbrio emocional. O choro pode diminuir os 
níveis de cortisol, o hormônio do estresse, no corpo”, explica a especialista.  

Contrariando os estigmas de que chorar seria algo negativo, existem diversos benefícios em expressar as emoções 
pelo choro. Segundo Camila, nossas emoções são experiências complexas que envolvem diferentes níveis de ativação e 
sensações de prazer e desprazer. É preciso saber como entrar em contato com elas, e o choro é uma resposta a esse 
contato. “O choro é uma das formas mais poderosas de expressar essas emoções, proporcionando uma liberação 
emocional essencial. Por exemplo, o ato de chorar permite que liberemos emoções acumuladas, especialmente aquelas 
relacionadas à tristeza, à frustração ou à dor”, exemplifica a psicóloga. 

Além disso, Camila explica que expressar nossas emoções pelo choro também pode promover a conexão 
interpessoal, pois demonstra vulnerabilidade e abre espaço para o apoio e compreensão dos outros. “É uma forma de 
comunicação não verbal que pode promover a empatia e fortalecer os laços emocionais entre as pessoas”, esclarece a 
especialista.  

Quando as pessoas são ensinadas a reprimir suas emoções, especialmente através do choro, correm o risco de 
internalizar essa supressão. A psicóloga explica que isso pode resultar em uma incapacidade de lidar com as emoções, 
contribuindo para o desenvolvimento de condições como ansiedade, depressão e estresse crônico. “A crença de que 
chorar é um sinal de fraqueza pode levar as pessoas a se sentirem isoladas em suas emoções, evitando buscar apoio 
emocional ou compartilhar suas preocupações com os outros”, esclarece. Isso pode aumentar o risco de isolamento social 
e emocional, prejudicando a saúde mental e o bem-estar geral. 

Além disso, a supressão de chorar pode dificultar a construção de relacionamentos íntimos e saudáveis. Segundo a 
psicóloga, a comunicação emocional desempenha um papel crucial no estabelecimento de conexões significativas com os 
outros, e a falta dela pode prejudicar a qualidade dos relacionamentos interpessoais. [...] 
 

Disponível em: https://vidasimples.co/emocoes/chorar-nao-e-ruim. Acesso em: 28 set. 2024. Adaptado. 
 
 
QUESTÃO 01 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista os significados que algumas palavras assumem no texto 01. 

I- A palavra “estigma” foi considerada, ora como uma visão negativa, ora como positiva. 
II- As palavras “vulnerabilidade” e “fraqueza” foram usadas com o mesmo valor semântico. 
III- A palavra “interpessoais” foi usada referindo-se à relação estabelecida entre as pessoas. 
IV- A palavra “cortisol” foi referida como substância nociva produzida pelo próprio corpo. 
V- A palavra “empatia” foi usada no sentido de compreensão do sentimento dos outros. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II e III, apenas. 
B) I, IV e V, apenas. 
C) II, IV e V, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
 
 
 
 
 
 
 



2 

QUESTÃO 02 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir sobre o texto 01. 

I- O choro é interpretado, equivocadamente, por muitas pessoas como negativo. 
II- O choro é considerado, cientificamente, como manifestação emocional positiva. 
III- O choro, segundo especialistas, demonstra vulnerabilidade, o que é algo negativo. 
IV- A contenção do choro é uma demonstração de equilíbrio e inteligência emocional. 
V- A supressão do choro traz como consequência o surgimento de doenças mentais. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II e III, apenas. 
B) I, II e V, apenas. 
C) I, III e IV, apenas. 
D) II, III e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 03 
Analise os itens a seguir, tendo em vista os recursos de argumentação que foram empregados no texto. 

I- Citação direta. 
II- Citação indireta. 
III- Exemplificação. 
IV- Interrogação. 
V- Oposição. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II e III, apenas. 
B) I, III e IV, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) II, III e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
 

QUESTÃO 04 
Considere a seguinte passagem do texto: “O choro é uma resposta emocional que pode ser desencadeada por uma 
variedade de estímulos e situações. Camila Castro, psicóloga especialista em Neuropsicologia e Terapia Cognitivo-
Comportamental, explica que chorar é considerado uma forma crucial de expressão emocional que serve a diversos 
propósitos adaptativos.” 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista o uso do termo “que” nessa passagem. 

I- O termo “que”, em “[...] resposta emocional que pode ser [...]”, é um elemento de coesão, já que se refere ao termo 
“resposta emocional”, usado anteriormente. 

II- O termo “que”, em “[...] explica que chorar [...]”, como conjunção e elemento de coesão, insere na passagem o 
complemento oracional do verbo “explica”. 

III- O termo “que”, em “[...] expressão emocional que serve [...]”, foi usado como pronome relativo para fazer a coesão 
referencial com o termo “expressão emocional”. 

IV- O termo “que”, em “[...] resposta emocional que pode ser [...]” e em “[...] expressão emocional que serve [...]”, 
poderia ser substituído, com igual correção, por “a qual”. 

V- O termo “que”, nas três ocorrências, foi usado como elemento de coesão, uma vez que tem a função de retomar 
substantivos anteriormente expressos. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II, III e IV, apenas. 
B) I, II, III, IV e V. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) II, III e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 05 
Em “[...] o ato de chorar permite que liberemos emoções acumuladas, especialmente aquelas relacionadas à tristeza, à 
frustração ou à dor” [...]”, o sinal grave foi usado, nas três ocorrências, para indicar o(a) 
A) uso de locuções adverbais femininas. 
B) uso de locuções prepositivas femininas. 
C) uso de locuções conjuntivas femininas. 
D) fusão da preposição “a” com o artigo “a”.  
E) fusão da preposição “a” com a vogal “a”. 
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QUESTÃO 06 
Considere a seguinte passagem do texto: “Quem nunca escutou, quando criança, que chorar era feio? Ou, durante o 
crescimento, foi repreendido com frases como ‘engole o choro’ ou ‘para de chorar’?” 
 
Sobre a presença das vírgulas nessa passagem, é CORRETO afirmar que foram usadas, de acordo com a norma, para 
intercalar uma 
A) oração coordenada sindética explicativa e um aposto não oracional. 
B) oração subordinada adjetiva explicativa e um aposto não oracional.   
C) oração subordinada adverbial e um adjunto adverbial não oracional. 
D) oração coordenada explicativa e uma oração coordenada conclusiva.   
E) oração coordenada explicativa e um adjunto adverbial não oracional.  
 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 02 e, a seguir, responda às questões 07 e 08, que a ele se referem.  
Texto 02 

 
Disponível em: https://br.pinterest.com/pin/723320390128745982/. Acesso em: 28 set. 2024. 

 
 
QUESTÃO 07 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir do texto 02. 

I- A teoria é inútil se for desatrelada da prática. 
II- A prática é mais importante que toda a teoria. 
III- A teoria não precisa ser colocada em prática. 
IV- A prática deve estar embasada teoricamente. 
V- A teoria deve ser posta a serviço da prática. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, IV e V, apenas. 
B) I, III e V, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) II, IV e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 08 
Assinale as afirmativas a seguir, tendo em vista a estrutura linguística de composição do texto 02. 

I- A vírgula depois de “prática” foi usada de acordo com a norma, para separar orações que possuem sujeitos 
diferentes. 

II- Em “obedecer a uma teoria” o uso do sinal indicativo de crase seria obrigatório se fosse retirado o artigo indefinido 
“uma”. 

III- O termo “para” pertence à classe gramatical das preposições e foi usada para inserir, no texto, uma ideia de 
finalidade. 

IV- As formas nominais, infinitivo e particípio, foram usadas para formar as locuções verbais que compõem o texto; 
verifica-se a ausência da forma nominal gerúndio. 

V- Os dois usos do artigo definido “a”, antes das palavras “teoria” e “prática”, poderiam ser dispensados sem que se 
alterasse o sentido global do texto. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II, III e IV, apenas. 
B) II, III, IV e V, apenas. 
C) II, IV e V, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 03 e, a seguir, responda às questões 09 e 10, que a ele se referem.  
Texto 03 
 
 

 
Disponível em: https://tirinhasinteligentes.tumblr.com/. Acesso em: 28 set. 2024. Adaptado. 

 
QUESTÃO 09 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir sobre o texto 03.  

I- A fala da neta, no terceiro quadro, explicita o sentido que ela dá à palavra “mesmo”, usada pela avó. 
II- A correção feita pela neta causa irritação a Anésia, por esse motivo ela se nega a fazer a retificação. 
III- A fala de Anésia, no quarto quadro, explicita o sentido que ela dá à palavra “mesma”, usada pela neta. 
IV- A posição ocupada pela palavra “mesmo”, nas falas no segundo e quarto quadro, gera ambiguidade. 
V- A palavra “mesmo” nas falas de Anésia, se usada após o verbo, poderá ser substituída por “realmente”. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) III, IV e V, apenas. 
B) I, II, IV e V, apenas. 
C) I, III, IV e V, apenas. 
D) II, III, IV e V, apenas. 
E) II, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 10 
Assinale a alternativa que se enquadra no uso da palavra “mesma” na fala da neta, no terceiro quadro da tira. 
A) Trata-se de um advérbio com o sentido de “justamente” ou “de fato” e, nesse caso, permanece invariável, uma vez que 

o advérbio é uma classe de palavra que não varia. 
B) Trata-se de um substantivo com o significado de “coisa igual” e, nesse caso, vem acompanhado do artigo definido “o” 

e ambos se flexionam de acordo com o termo a que se referem. 
C) Trata-se de uma conjunção concessiva, que expressa um fato contrário ao exposto na oração principal, podendo, 

contudo, anulá-lo completamente. 
D) Trata-se de um pronome demonstrativo e, nesse caso, flexiona-se em gênero e número de acordo com o pronome a 

que se refere. 
E) Trata-se de palavra expletiva, ou seja, de realce, que é usada com o objetivo de reforçar advérbios de tempo e de lugar 

presentes na sentença. 
 
 
 

PROVA DE MATEMÁTICA 
 
QUESTÃO 11 
Uma copiadora cobra um valor fixo de R$ 3,00 mais R$ 0,15 por página impressa. Quanto pagará um cliente que imprimiu 
120 páginas? 
A) R$ 13,00. 
B) R$ 15,00. 
C) R$ 18,00. 
D) R$ 20,00. 
E) R$ 21,00. 

QUAL O 
SEGREDO 

DE UMA VIDA 
PLENA, VÓ? 

ACREDITAR  
EM MIM 
MESMO. 

O CORRETO É  
ACREDITAR EM  
“MIM MESMA”, 

VÓ... 

NÃO ACREDITO 
EM VOCÊ. 

SÓ EM MIM, 
MESMO. 

MAS O 
CORRETO É... 

NÃO ADIANTA,  
NÃO ACREDITO. 
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QUESTÃO 12 
Considere f(x)=ax²+bx+c uma função polinomial de grau 2. Sabe-se que a=3 e o x do vértice é -2. Nesse caso, o valor de 
b é 
A) -2. 
B) 3. 
C) 6. 
D) 12. 
E) -12. 
 

QUESTÃO 13 
Considere a teoria de juros simples. Um bem de valor x foi pago em 3 parcelas mensais sucessivas de R$ 100,00 cada. 
Sabe-se que a taxa de juros aplicada foi 2% ao mês. Qual o valor de x? 
A) R$ 285,59. 
B) R$ 288,53. 
C) R$ 290,21. 
D) R$ 290,43. 
E) R$ 294,00. 
 

QUESTÃO 14 
Considere os 4 números naturais a=11356707, b=7845079, c=214324 e d=8760116. São divisíveis por 11 
A) a e b, apenas. 
B) a e d, apenas. 
C) b e c, apenas. 
D) b e d, apenas. 
E) c, apenas. 
 

QUESTÃO 15 
Um alimento possui 130 calorias, em 100 gramas. João pretende ingerir 400 calorias. Quantos gramas do alimento João 
deve consumir? 
A) 200,4 gramas. 
B) 307,7 gramas. 
C) 325 gramas. 
D) 400 gramas. 
E) 520 gramas. 
 

QUESTÃO 16 

Simplificando a expressão 
�
�
��

�
��

�
��

���
, obtém-se 

A) x³+x-1. 
B) x+1. 
C) x³+x²-1. 
D) x²-1. 
E) x-1. 
 

QUESTÃO 17 
Considere dois números inteiros (a e b). Sabe-se que o mmc (a, b) = 125 e mdc (a, b) = 5. Nesse caso, a multiplicação 
a.(b) é 
A) 125. 
B) 250. 
C) 375. 
D) 625. 
E) 1250. 
 

QUESTÃO 18 
Qual área máxima possui um retângulo cujo perímetro é igual a 12? 
A) 14 unidades de área. 
B) 12 unidades de área. 
C) 3 unidades de área. 
D) 6 unidades de área. 
E) 9 unidades de área. 
 

QUESTÃO 19 
Sabe-se que os números naturais 4, 1, 8, 4, 8, 5 e 7 possuem peso 1, 1, 2, 1, 1, 2 e 3, respectivamente. Com isso, pode-
se afirmar que a média aritmética ponderada é 
A) 4,86. 
B) 5,16. 
C) 5,82. 
D) 6,41. 
E) 6,52. 
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QUESTÃO 20 
Ao jogar dois dados normais não viciados, a probabilidade de a soma dos números da face de cima ser 5 é, 
aproximadamente, 
A) 11%. 
B) 17%. 
C) 22%. 
D) 23%. 
E) 10%. 

 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS 
 
 
QUESTÃO 21 
O estudo do clima das regiões é de grande importância para compreender a dinâmica climática e analisar as possibilidades 
de chuva, prevendo, dessa forma, possíveis deslizamentos e permitindo que medidas possam ser tomadas previamente. 
No caso do estado de Minas Gerais, ele apresenta uma diversidade climática com três tipos de clima predominantes: 
tropical, tropical de altitude e semiárido. A distribuição dos climas de Minas está demostrada na figura a seguir: 
 
 

 
Disponível em: https://www.google.com.br/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fbrasilbao.blogspot.com%2F2012%2F05%2Fclima-em-minas-gerais.html&ps 
ig=AOvVaw3aIID3Krx-PWk6Bvmu90TS&ust=1725966418307000&source=images&cd=vfe&opi=89978449&ved=0CBQQjRxqFwoTCNCc_5bctYgDFQ 

AAAAAdAAAAABAK. Acesso em: 10 out. 2024.  

 
A conclusão do texto e da figura pode ser identificada em: 
A) Em algumas áreas de Minas Gerais, como no Norte, quase sempre faz calor e, nas áreas do sul, o inverno caracteriza-

se por ser mais frio, às vezes, com geadas. As estações do ano são marcadas pela variação entre o tempo das chuvas 
e o da estação seca. Essa variação deve-se ao deslocamento das massas de ar.  

B) No clima semiárido, as temperaturas são altas, e os dias são quentes. As chuvas são escassas e concentram-se em 
poucos meses do ano. Quando a seca é muito prolongada, ocorrem sérios problemas para a população. Este clima 
está concentrado na região nordeste e centro-oeste do Estado. 

C) Nas áreas de clima tropical, há duas estações bem definidas: uma estação quente (outono/inverno) e outra, chuvosa 
(primavera/verão). São elementos característicos do clima tropical: a elevada radiação solar, o registro de baixas 
temperaturas e o considerável volume de chuvas, que está presente em todas as regiões do Estado. 

D) O clima tropical de altitude registra-se nas terras mais altas das planícies, apresentando duas estações definidas (seca 
e chuvosa).Esse tipo climático é marcado pela presença de grandes altitudes, ocorrendo nas zonas serranas de Minas 
Gerais, Rio de Janeiro e São Paulo.  

E) O clima tropical é marcado pela presença de grandes altitudes, fator que gera temperaturas mais baixas, especialmente 
na estação seca. A ocorrência de geadas no inverno também é comum, e esse tipo climático ocorre nas zonas serranas 
de Minas Gerais, Rio de Janeiro e São Paulo. 

 
 
 
 

1 

3 

2 

1 – Semiárido 
2 – Tropical 
3 – Tropical de Altitude 
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QUESTÃO 22 
Na crise do Estado Novo, a Segunda Guerra aproximava-se do fim – com a derrota da Alemanha nazista e do Japão 
imperial. O mundo estava muito diferente do que quando Getúlio Vargas chegara ao poder. Com a vitória dos Aliados, a 
democracia liberal recuperou o seu prestígio, e a ditadura do Estado Novo estava condenada. A sociedade brasileira viveu 
a transição entre a ditadura e a democracia. Neste contexto, novos partidos políticos foram organizados. Sobre os partidos 
políticos, nesse período, marque a alternativa CORRETA. 
A) O Partido Trabalhista Brasileiro (PTB) reuniu líderes do movimento sindical que rejeitavam a política trabalhista de 

Vargas e pretendia obter votos dos trabalhadores urbanos. Identificava-se diretamente com a democracia e defendia o 
nacionalismo, o desenvolvimento econômico e as leis sociais. 

B) O Partido Comunista do Brasil (PCB) renasceu depois da grande repressão política que se seguiu à insurreição do 
período histórico. Luiz Carlos Prestes, mesmo na prisão, tornou-se o secretário geral do partido. A sua linha de atuação 
era a união nacional em torno do governo na luta contra o fascismo. 

C) O Partido dos Trabalhadores (PT) surgiu como agente de mudanças na vida de trabalhadores da cidade e do campo. 
Compunha-se de militantes de esquerda, intelectuais e artistas. Defensor do socialismo democrático, foi fundamental 
na mobilização social conhecida como Diretas Já, que reivindicou eleições presidenciais no país.  

D) No grupo de oposição a Getúlio Vargas, foi fundada a União Democrática Nacional (UDN), que ficou conhecida por ser 
antigetulista e anticomunista, em defesa do moralismo e da oposição à intervenção do Estado na economia. Defendiam, 
também, o fechamento do país ao capital estrangeiro. 

E) Por inciativa dos interventores das empresas privadas, que controlavam as máquinas eleitorais, foi organizado o Partido 
Social Democrático (PSD), representando as elites conservadoras, identificadas com as políticas de Vargas. A base da 
política eram os municípios da região central. 

 

QUESTÃO 23 
Segundo o jornal da UNESP, do dia 5/9/2024, desde que o ministro do Supremo Tribunal Federal (STF) Alexandre de 
Moraes decretou a proibição de acesso à rede social X, antigo Twitter, nos últimos dias, o país tem vivido um turbilhão 
político que envolve os poderes judiciário e legislativo, tendo, como pano de fundo, a discussão sobre o direito à liberdade 
de expressão nas sociedades democráticas e os limites a esse direito, que podem ser estabelecidos no universo digital. 
Sobre este fato, a hipótese CORRETA é: 
A) Desde que adquiriu a X, Elon Musk tem promovido uma visão específica do que ele considera liberdade de expressão, 

considerando que a moderação de conteúdo nas mídias sociais é desnecessária. Essa perspectiva vai contra o 
entendimento de que é necessária alguma regularização. 

B) Só existem benefícios esperados da liberdade econômica, que envolvem: a promoção da inovação, a eficiência dos 
mercados, o crescimento econômico e a distribuição de recursos baseada nas preferências dos consumidores. A 
liberdade diminui resultados problemáticos como a exploração. 

C) É um estado de exceção que mídias sociais tenham sido chamadas a remover conteúdos e banir contas que promovam 
desinformação ou discursos de ódio. Essas manifestações já vêm sendo sujeitas à interdição pelas leis, particularmente 
nos Estados Unidos e na União Europeia. 

D) O conflito no Brasil entre o STC e o X surge do choque de visões. O embate é centrado entre Moraes e Musk, e entre 
o STF e uma empresa, a qual deve obediência aos princípios regulatórios do país. É um conflito que se estende entre 
o Supremo e a iniciativa privada, em um embate entre liberdade e regulação de mercado. 

E) O conflito entre o Supremo Tribunal Federal e a Big Tech expressa a necessidade de encontrar equilíbrio entre a livre 
operação das empresas de tecnologia e a necessidade de preservar a autonomia dos países, de modo a prevenir 
distorções, como interferências externas na política e disseminação de discursos de ódio. 

 
QUESTÃO 24 
Trata-se de um campo do conhecimento que analisa as relações de poder e o espaço. Caracteriza-se pela presença de 
pressões de todo o tipo e por intervenções no cenário internacional. Hoje atua sobretudo por meio do poder de influir na 
tomada de decisão dos estados sobre o uso do território. Nesta região, foi o fundamento do povoamento desde o tempo 
colonial, uma vez que, por mais que quisesse a Coroa, não tinha recursos econômicos e população para povoar e ocupar 
um território de tal extensão. Atualmente os conflitos aumentaram, alcançando um patamar mais elevado. Não se trata 
mais de um conflito pela terra. É o conflito de uma região em relação as demandas externas. Qual abordagem é 
apresentada no texto? 
A) Estratégia de Guerra. 
B) Geopolítica do Brasil. 
C) Geopolítica do Cerrado. 
D) Geopolítica da Amazônia. 
E) Política Ambiental. 
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QUESTÃO 25 
Além de graves carências habitacionais associadas a fenômenos de especulação imobiliária e de mercantilização do 
espaço urbano, que agravam o quadro da desigualdade social, é possível observar, em muitas cidades de países 
desenvolvidos ou em desenvolvimento, o expressivo aumento da favelização e do número de moradores de rua, como no 
caso do Brasil. Analise as afirmativas, a seguir, sobre esse problema social e classifique-as em verdadeiras (V) ou falsas 
(F). 
 

(   ) As favelas são, em geral, áreas urbanas ocupadas por pessoas que dispõem de renda suficiente para arcar com 
os custos de uma moradia em um terreno regular e em áreas próprias para a edificação. O Brasil tem, em suas 
cidades, áreas com favelas que possuem água potável e centros de saúde. 

(   ) Em todo o mundo, a favelização diminuiu. Apenas o Brasil e alguns países pobres e subdesenvolvidos são um 
“planeta favela”, expressão que intitula uma das principais abordagens da questão urbana. Em 2013, foi realizada 
uma estimativa de que, até 2050, haja aproximadamente 3 bilhões de pessoas morando em favelas. 

(   ) As causas apontadas, para esse problema urbano, estão relacionadas à crise econômica que assolou o país a 
partir de 2008 e resultou na incapacidade de muitas pessoas pagarem suas próprias moradias ou aluguéis, e em 
sucessivos cortes do governo em políticas habitacionais. 

(   ) Minorias étnicas foram particularmente afetadas pelas crises. Esse problema é visto em várias cidades brasileiras 
marcadas pela falta de água potável, esgotamento sanitário, transporte público, escolas e centros de saúde. É 
comum que os moradores desses locais fiquem expostos aos vários tipos de doenças e à violência urbana. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, considerando as afirmativas de cima para baixo. 
A) F, V, V, V. 
B) F, F, F, V. 
C) F, F, V, V. 
D) V, F, V, F. 
E) V, F, F, V. 
 

QUESTÃO 26 
A cantora Rita Lee morreu em sua casa, em São Paulo (capital), ao lado de sua família, mas, desde o início de 2023, 
sentia-se debilitada. Faleceu na noite do dia 8 de maio. Rita Lee foi uma cantora e compositora conhecida como a “rainha 
do rock brasileiro”. Sua carreira musical incluiu grandes sucessos do Rock e da Música Popular Brasileira (MPB). Compôs 
e interpretou várias músicas de gêneros diferentes como: Lança perfume, Ovelha negra, Banho de espuma, Doce vampiro, 
Baila comigo, Desculpe o auê e Erva venenosa. Sobre a vida e obra de Rita Lee, analise o seguinte fragmento de texto: 
 

“Rita Lee destacou-se na música brasileira não somente por ser uma das maiores cantoras e compositoras, mas por 
também ter marcado presença ao ser uma das primeiras ________________ a tocar guitarra no palco. Participou do grupo 
musical de rock psicodélico “Os Mutantes”, entre os anos de 1966 e 1972 – banda na qual iniciou as suas atividades – 
encaixando-se no movimento ______________, que tinha como líderes Caetano Veloso e Gilberto Gil. Os Mutantes 
lançaram o disco A divina comédia ou Ando meio desligado, considerado definitivamente um álbum de rock 
________________. Depois que saiu da banda, Rita Lee formou, em 1973, outra banda chamada Tutti Frutti. Nesta, a 
artista cantava e tocava violão, piano, gaita e __________________. Nesse período, lançou diversos dos seus sucessos 
musicais, consolidando-se como a rainha do rock brasileiro”. 
 

As palavras que completam corretamente as lacunas do fragmento de texto apresentado, na ordem, são: 
A) mulheres, Tropicália, progressivo, sintetizador. 
B) trabalhadoras, Jovem Guarda, progressivo, flauta. 
C) mulheres, Jovem Guarda, psicodélico, flauta. 
D) trabalhadoras, Tropicália, psicodélico, sintetizador. 
E) mulheres, Jovem Guarda, psicodélico, guitarra. 
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QUESTÃO 27 
O estado de Minas Gerais, durante o período colonial, foi um dos centros econômicos mais importantes do Brasil, 
justamente pela sua atividade mineradora durante o “Ciclo do Ouro”. O ouro encontrado em Minas Gerais era de um tipo 
específico, chamado ouro de aluvião, que tem por características o seu depósito em leitos e margens de rios, em pequena 
concentração. Isso significa que o ouro brasileiro era facilmente explorável, mas esgotava-se rápido. Qual das afirmativas, 
dentre as alternativas a seguir, está de acordo com o período histórico apresentado? 
A) Os exploradores do ouro foram os ricos fazendeiros de açúcar do Nordeste, os agricultores das fazendas mistas de 

São Paulo e as pessoas que não faziam parte da elite econômica, mas enriqueceram com a mineração. Construiu-se 
toda uma estrutura de alimentação, hospedagem, transportes e comércio em torno do ouro. A mão de obra era a 
assalariada africana, que exercia o trabalho pesado nas lavras e minas. 

B) O Ciclo do Ouro foi importante a partir dos aspectos social e político. Do ponto de vista social, contribuiu para a prática 
da libertação de escravizados em menor escala, os quais podiam comprar a sua liberdade com o pouco ouro desviado 
do trabalho cotidiano. Do ponto de vista político, interiorizou o território brasileiro e criou formas de organização como 
a criação das capitanias de São Paulo e de Minas Gerais.  

C) O mercantilismo era a doutrina política que definia o sistema econômico das monarquias absolutistas europeias e, 
dentro dele, o acúmulo do ouro e o seu uso como moeda e riqueza (o chamado metalismo) eram muito importantes. 
Os valores mercantilistas eram o liberalismo e a exploração de colônias. 

D) A descoberta do ouro no Brasil colonial deve-se à atividade bandeirante, sobretudo às bandeiras de prospecção, que 
tinham por objetivo encontrar recursos minerais preciosos. O bandeirante Pedro Álvarez Cabral encontrou ouro no rio 
São Francisco, no atual estado de Minas Gerais, e Brasília. 

E) As galerias subterrâneas existiam em Minas Gerais, mas a sua exploração era limitada: quanto mais os trabalhadores 
aprofundavam as minas, mais água as inundava, chegando ao limite de tornar a exploração inviável. Esse problema 
poderia ser contornado utilizando bombas d’água, mas essa tecnologia fora inventada na Primeira Revolução Industrial, 
na Inglaterra, e não estava disponível a custos acessíveis. 

 

QUESTÃO 28 
O Brasil é o país com a segunda maior cobertura vegetal do mundo, sendo superada apenas pela da Rússia. No entanto, 
as atividades humanas, após a chegada dos colonizadores, reduziram-na significativamente, na maior parte, para a prática 
da agropecuária, que se mantém como a principal causa do desmatamento no país. Soma-se, a isso, a construção de 
estradas e hidrelétricas, a mineração e o processo intensivo de urbanização, fatores que contribuem significativamente 
para a redução das matas. Sobre os ciclos econômicos, a ocupação e o desmatamento no Brasil, associe a segunda 
coluna à primeira.  
1- Ocupação da Mata Atlântica 
2- Ocupação do Cerrado 
3- Ocupação da Amazônia 
4- Ocupação do Pantanal 

(   ) Esta ocupação teve início no século XVIII, durante a colonização portuguesa, 
com o objetivo de produzir mercadorias destinadas ao mercado europeu. Já no 
século XIX, a sua ocupação foi influenciada pela industrialização, com a 
vulcanização da borracha, que ajudou a abastecer e desenvolver a indústria. 

(   ) Nesta ocupação, o desmatamento teve seu início logo após a chegada dos 
portugueses, período em que cortaram e venderam, para várias regiões da 
Europa, grandes quantidades de árvores, usadas, sobretudo, para a produção 
de corante. A sua devastação continua a ocorrer, e os menos favorecidos 
economicamente são impelidos para essa área. 

(   ) Nesta ocupação, cerca de 80% das suas aéreas já foi modificada por atividades 
como a mineração e a agropecuária. É o domínio brasileiro que mais sofreu 
alterações antropológicas. A recente ocupação foi impulsionada pela construção 
de Brasília, e as principais ameaças são as lavouras comerciais, como a soja e 
o algodão. 

(   ) Nesta ocupação, os primeiros habitantes, durante séculos, serviram-se da fartura 
de vegetais e animais do campo, sempre utilizando os rios como fontes de 
alimento e meio de transporte. No século XVIII, com a chegada dos bandeirantes 
em busca de metais preciosos, a vida da população foi modificada. 

 

A associação CORRETA, considerando a segunda coluna de cima para baixo, é: 
A) 1, 3, 4, 2. 
B) 2, 1, 4, 3. 
C) 2, 4, 1, 3. 
D) 3, 1, 2, 4. 
E) 3, 2, 1, 4. 
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QUESTÃO 29 
Segundo o site “Médicos sem Fronteiras”, organização que atua em áreas de conflito no mundo, atualmente, na República 
Democrática do Congo (RDC), cerca de 250 mil pessoas fugiram dos violentos conflitos; muitas passaram a viver em 
acampamentos insalubres e superlotados. No final de janeiro de 2024, os violentos combates entre o grupo armado 
Movimento 23 de Março (M23) e o exército congolês e os seus aliados, na província de Kivu do Norte, no leste da RDC, 
intensificaram-se. Desde 2022, mais de 1,6 milhão de pessoas já foram forçadas a deixar as suas casas, em uma região 
do país já devastada por 30 anos de conflito. A hipótese a formular, para explicar o fenômeno a que o texto se refere é: 
A) A RDC é um dos países mais ricos da África do Sul. No leste do país, área mais violenta, uma centena de milícias 

atuam nas províncias do Norte e do Sul. No último ano, os ataques intensificaram-se, apesar da presença dos soldados 
das forças de paz da Organização das Nações Unidas (OTAN). Os conflitos provocaram a migração de milhares de 
pessoas desde o ano passado. 

B) A RDC sofre, por um lado, com as guerras de agressão de seus vizinhos, África do Sul e Uganda, auxiliados por grupos 
de milícias por procuração, e, por outro, com a interferência de instituições bilaterais, como o Banco Mundial e o Fundo 
Monetário Internacional (FMI), que impõem políticas neoliberais como requisito para receber empréstimos. O principal 
problema é que o povo congolês controla a sua riqueza.  

C) A colonização do Congo veio junto com o roubo da mão de obra, da borracha, do marfim e dos minerais da região sob 
o domínio da Bélgica. Atualmente, as corporações multinacionais continuam esse legado criminoso, roubando minerais 
e metais que são essenciais para a crescente economia digital e verde. Essa riqueza de recursos é o que atrai a guerra 
para o país.  

D) As tensões entre o Congo e a África do Sul aumentaram com o surgimento do M23. O grupo ameaça intensificar uma 
guerra generalizada na região. Autoridades congolesas acusam a África do Sul de querer saquear os recursos minerais 
da nação. Ao mesmo tempo em que protestos ocorrem em cidades do Leste, a hostilidade entre os países levou ao 
aumento do discurso de ódio. 

E) O grupo rebelde que está no centro da violência atual é o 23M. A RDC, as Nações Unidas e a China acusaram Ruanda 
de apoiar o grupo, o que é reforçado repetidamente pelo governo ruandês. Os ataques do 23M escalaram após o 
governo congolês não honrar um acordo de 2009 que deveria integrá-los ao Exército. 

 

QUESTÃO 30 
Leia, a seguir, um texto de Charles de Ribeyrolles, um cidadão inglês que esteve no Rio de Janeiro durante o século XIX: 
 

Gostais da África? Ide, pela manhã ao mercado próximo do porto [do Rio de Janeiro]. Lá está ela, sentada, com seu 
turbante de casimira, ou vestida de trapos, onde a graça e o grotesco se misturam. Há também as vendedoras, matronas 
no lugar, mercadoras que tem seus escravos que chegam e arrumam as quitandas, vendem ou vão colocar seus grandes 
cestos nas esquinas das ruas frequentadas. Não acrediteis que essa aristocracia do comércio negro se deixe arrastar 
pelas santas piedades a ponto de socorrer os pés descalços. Só ama e compreende o dinheiro, e os próprios portugueses 
a respeitam nos negócios. 
 

A prática comercial relatada no texto pode ser descrita de que maneira? 
A) A diversidade de funções executadas não gerou, ainda, outras camadas sociais, principalmente nas cidades portuárias 

e ligadas à mineração, dedicadas ao comércio varejista. As funções comerciais eram executadas, em sua maioria, por 
homens livres. Mulheres negras forras apenas completavam o comercio local. 

B) A prática gerou consequências sociais. O dinheiro acumulado no serviço comercial proporcionava a compra de 
escravas e escravos por parte das mulheres alforriadas. Esse comércio estruturou-se em meio às demais atividades, 
inserindo-se em um circuito econômico da formação do mercado interno colonial. 

C) As atividades dos africanos escravizados podiam gerar conflitos com proprietários de escravos, principalmente com a 
venda de quitutes e aguardentes nas proximidades de áreas mineradoras de Minas Gerais. A presença dos homens 
alforriados alterava a ordem dos trabalhos comerciais. 

D) O processo de colonização ocorrido no Brasil formou uma civilização destinada à produção de mercadorias de 
exportação para os mercados europeus. No aspecto social da colônia portuguesa, desenvolveu-se um mercado interno 
incipiente para a realização de trocas comerciais.  

E) O exercício das funções de comércio varejista, por parte das mulheres africanas, foi a absorção da cultura portuguesa 
dessa atividade, principalmente nas senzalas, onde cabia, a elas, a atividade comercial varejista. Dessa forma, a prática 
comercial ligada à divisão do trabalho estava de acordo com o sexo.  

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


